

印尼與美貿易協議面臨破裂

拒實施部分約束性承諾 奉勸美東南亞地區協議

香港文匯報訊 美國與印尼今年7月簽署貿易協議，不過《金融時報》周二(12月9日)披露，在印尼方面反對下，該協議正面臨破裂風險。報道指出，印尼官員已告知美方，他們無法統一協議中多項對印尼本地企業不利的約束性承諾，希望重新擬定相關條款。分析認為若與印尼的貿易協議破裂，美國在東南亞地區的協議也可能面臨連串問題。

美國總統特朗普政府今年7月致函20多個貿易夥伴，威脅其在8月前與美國達成貿易協議，否則會對其出口美國商品徵收巨額關稅。在美方施壓下，印尼當月與美國達成初步協議，美國對印尼出口商品徵收關稅由32%降至19%。作為交換，印尼同意取消對美國大多數工業及農產品關稅，並購買價值數十億美元的美國產飛機、液化天然氣及大豆，還同意取消針對美的非關稅壁壘，包括對部分商品的本地生產零部件佔比要求。

未完全取消美商品非關稅壁壘

不過數月過去，協議部分條款並未落地。報道引述消息稱，印尼官員已告知美國貿易代表辦公室(USTR)，直言無法同意協議中的部分約束性承諾。美方私下認為印尼似乎轉軸，未有完全取消針對美國商品的非關稅壁壘，也沒有兌現擴展數碼貿易的承諾。知情人士透露，印尼不但拖延執行條款，甚至直接表示無法實施協議的部分內容，需要重新談判，將其更改為非約束性條款。

也有多間印尼商業團體警告，如果印尼當局取消對部分商品的本地生產零部件佔比要求，會損害本地企業的競爭力。印尼去年底一度禁止美企蘋果公司在當地銷售智能手機iPhone 16，理由便是該款手機在印尼生產或組裝的零部件佔比，未達到40%的門檻。直至蘋果同意在印尼投資生產手機零部件，該禁令才被解除。

拒接受美遏華「毒丸」條款

印尼上月還拒絕接受美國施壓，未有加入美國提供的「毒丸」條款。該條款旨在限制與美國有貿易關係的國家和地區，簽署危及美國根本利益的其他協議，以便與美國一齊「抗衡中國影響力」。報道指出，美國已施壓馬來西亞和柬埔寨接受「毒丸」條款，但經濟勢力相對更強的印尼，堅決拒絕加入該條款，強烈要求捍衛自身經濟主權。

彭博通訊社引述分析稱，中國是多數東南亞國家最大的經濟和貿易夥伴，但美國利用關稅威脅，迫使東南亞國家對美作出更多讓步，令部分國家左右為難。印尼是次反擊，一定程度體現了中國在東南亞地區的經濟影響力，也表明美國難以說服有一定經濟實力的貿易夥伴，參與所謂打壓中國的行動。

印尼經濟事務部回應稱，印尼仍在與美國磋商貿易協議，期待盡快達成對雙方均有利的條款。美國貿易代表格里爾本周將與印尼經濟統籌部長艾爾朗加會晤，以期解決雙方分歧。



● 印尼表示無法統一協議中多項對印尼本地企業不利的約束性承諾。 資料圖片

特朗普提前造勢挽共和黨選情 自誇經濟成績A+++++

香港文匯報訊 美國總統特朗普為挽救明年11月中旬選舉選情，日前提早出擊出席造勢活動，還接受傳媒專訪，自誇治下經濟成績非常好，更給自己打出「A++++」的壓倒



● 特朗普到賓夕法尼亞州出席造勢活動。 法新社

性高分，揚言已經成功處理了美國通脹問題，整體物價走勢正在對的方向前進。

特朗普周二(12月9日)前往賓夕法尼亞州，共和黨早前在這一關鍵搖擺州的地方選舉大敗，特朗普直接出席造勢活動，希望提振選情。他在活動期間揚言，在自己治下的美國已經再次取勝，「我們做到了，現時距離我就任僅過去了10個月，我不會停下來，直至這個聯邦較以往更加富有、更加強大。」

美媒：成績單遠不如吹噓華麗

特朗普當日還接受美國政治新聞網站Politico專訪，照例將美國的通脹問題歸咎前總統拜登政府，自稱是在收拾殘局。特朗普表示，他或會再次調整部分關稅政策，調低部分商品價格，自己一定會將支持減息作為挑

選下任聯儲局主席的評判標準。被問及如何為自己的經濟政策表現評分，特朗普毫不猶豫表示：「那一定是A+，是的，A++++。」

美國聯邦政府早前因預算案僵局，一度停擺超過40天，被問及會否考慮國會民主黨人的要求，延長《平價醫療法案》的醫保補貼，特朗普沒有直接回答，轉而批評民主黨人透過該法案，對醫療保險公司過於慷慨，宣稱自己支持直接將資金分配給美國民眾，讓人們自行選購想要的醫保。

Politico指出，特朗普的經濟成績單遠不如吹噓的華麗，美國截至今年9月的過去一年內，物價平均漲幅達3%。民主黨人也批評特朗普的經濟政策不合格，在其治下的美國民眾生活壓力持續上升，並非特朗普形容的一樣美好。

美擬審查免簽證旅客5年社媒紀錄 被轟侵犯私隱言論自由

香港文匯報訊 美國海關及邊境保衛局(CBP)周二(12月9日)提交新提案，宣布從全球42個免簽證國家和地區赴美的遊客，必須接受社媒



賬號審查，CBP官員將有權翻查遊客過去5年的社媒使用紀錄。該提案將接受為期60天的公眾意見，最快明年起逐步實施。

新提案適用所有透過電子旅行授權(ESTA)入境的免簽證遊客。依照現時規定，這些遊客入境前需繳納40美元(約311港元)，並提交電子郵件、住所地址、電話號碼和緊急聯絡人資料等個人資料。

新規若生效，這些遊客還需遞交所有社交媒体賬號，接受CBP審查過往發帖內容。美國政府還計劃向外籍人士徵收250美元(約1,945港元)的簽證誠信費，不過免簽證國家和地區的

遊客可獲豁免。

或影響明年世界盃人潮

美國政府近年接連擴大入境社媒審查範圍，擴展至涵蓋H-1b技術工作簽證、學生簽證或訪問學者簽證申請人。外籍遊客遞交旅遊簽證申請時，也會被要求遞交社媒賬號以供查閱。

數碼權力組織電子邊疆基金會高級律師庫普批評，強制外籍遊客披露社媒賬號侵犯言論自由，也會侵犯外籍遊客的私隱。旅遊業界也擔憂嚴苛審查將打擊國際遊客訪美意願，影響明年世界盃等重大活動觀光人潮。

● 加露宿者人數持續上升
● 禦寒宿位不足面臨凍死街頭

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報道)加拿大嚴寒冬季今年提早來臨，一些地方的氣溫在11月初已跌破攝氏零度，加重政府為露宿者提供足夠禦寒宿位的壓力。各省市一早部署支援方案，但露宿者持續增加，當局擔心不能提供足夠禦寒宿位，導致部分人凍死街頭。

在首都渥太華，這幾天的夜間跌至零下18度，體感溫度更低至零下26度，足以對露宿者構成生命威脅。社區組織Ottawa Mission行政總裁蒂利表示，他們在過去3年冬季，都會每晚在可供使用的房間地板上鋪上墊子，但並非所有人可獲入內，有些人只能睡在等候區。他指出政府收容能力不足一直是問題，隨着夜間氣溫顯著下降，蒂利擔心會重現今年初有人凍死戶外情況。在嚴寒的天氣下，身體凍傷可能在幾分鐘內發生，而皮膚暴露在戶外甚至可能致命。

「露宿者危機」根源難解

位於安大略省的多倫多市本周面對兩股來自艾伯塔省的冷空氣吹襲，氣象局預計大多倫多地區可能在周末面對今年入冬以來最寒冷天氣，氣溫會降至零下14度，而北部地區降雪量可達10厘米。市政府今年新增1,200多個禦寒床位，並在極寒冷天氣期間增派街頭外展服務隊，為露宿者提供保暖衣物、睡袋和其他物資。

禦寒支援措施從11月15日持續至明年4月15日，但這些措施不足紓緩「露宿者危機」，因為危機根源在於住房負擔能力不足、入不敷支及醫療服務短缺。多倫多露宿者人數年增1.5萬，禦寒宿位不足夠收容全部露宿者。市政府表示密切監控整個收容系統，盡可能為露宿者提供急切服務。

在艾伯塔省卡爾加里市，市政府聯合露宿者基金會11月中啟動極端天氣應變計劃，旨在為露宿者提供必要的服務。露宿者基金會發言人馬斯特森表示，這項計劃填補市政府露宿者服務體系中不足之處，並指政府致力於增加住房供應，但不可能在短時間內完成，仍有不少露宿者無家可歸。

馬斯特森表示，極端天氣應變計劃每當冬季氣溫降至零下20度生效，於夜間派遣專車前往緊急救濟場，分發超過10萬件必需品，包括保暖物品和應急毛毯。



● 多倫多金融區經常有流浪漢露宿街頭。 成小智攝

高市發表涉獨島言論 韓總統府反駁稱固有領土

香港文匯報訊 日本首相高市早苗就任以來頻繁失言，屢屢引起外交爭端。韓國多間傳媒報道，高市周(12月9日)在國會接受質詢時，發表有關韓日領土爭議言論，指獨島(日本稱「竹島」)是日本固有領土。韓國總統辦公室明確反駁稱，獨島在歷史、地理和國際法上，都是韓國明確的固有領土。

當日的日本眾議院預算委員會會議上，執政自民黨議員高見康裕提出，竹島被韓方所謂「非法佔據」，要求高市政府採取更強硬的措施。高市隨即回應稱，「竹島是日本的固有領土，當局會堅持自身立場，並致力將其傳達給

韓方。」韓國總統辦公室迅速指出，獨島是韓國的固有領土，根本不存在所有權爭議，警告韓方會嚴肅應對日方就該島嶼主權歸屬的不當主張。

韓國總統李在明就任以來，韓方多次就獨島主權問題向日方抗議。韓國外交部上月還聲明稱，韓方堅決反對日本政府計劃擴建東京的開放領土主權展覽館，抗議日本當局試圖以此舉，宣揚日方對獨島的所謂主權。

該聲明當時指出，自2018年日方啟用涉事展館以來，韓方多次敦促日方立即關閉，但日本政府無視韓方立場，仍推進擴建並追加開放，

旨在方便有視力障礙，或是讀寫障礙人士閱讀相關文件。

不過魯比奧次表示，在布林肯作出改動前，國務院已沿用Times New Roman這款字體近20年，恢復使用該款字體，旨在令國務院的文書工作回歸專業和正統。魯比奧還批評前任政府更換字體純屬多此一舉，令相關文書有失端莊。

魯比奧還聲稱，新政策能夠順應特朗普政府奉行的「美國外交關係聲音一致」指令，強調國務院在所有的通訊中，理應承擔責任、展現統一的專業形象。

美國務院官方通訊恢復使用泰晤士新羅馬字體

香港文匯報訊 特朗普政府接連推翻前總統拜登政府任內的多項決定。美國國務卿魯比奧周(12月9日)頒令，要求國務院人員在官方

通訊中，恢復使用Times New Roman、即「泰晤士新羅馬體」字體，作為國務院的通訊文件標準字體。分析相信這是特朗普政府抹除拜登政府多元化政策的又一舉措。

拜登政府換 Calibri 字體

时任國務卿布林肯於2023年宣布，將國務院通訊文件字體改為Calibri、即造型更圓潤的卡利布里「無襯線」字體。無襯線字體的字型沒有裝飾線，外觀相對不太正式，但字型更為簡潔，相較有襯線的字體更容易閱讀。布林肯當時表示，Calibri是微軟系統的預設字體，此舉

● 魯比奧批評前政府更換字體純屬多此一舉。
路透社

